
Stellungnahme des Gemeinderates Frankweiler 
zum Grundsatzbeschluss des Gemeinderates Gleisweiler vom 20.01.2026 

 

Der Gemeinderat Frankweiler nimmt den Beschluss des Gemeinderates Gleisweiler vom 
20.01.2026 zur Kenntnis, nach dem das Einzugsgebiet für die Betreuung der 
Kindergartenkinder aus Gleisweiler neu gefasst werden soll. Demnach sollen Kinder im 
Alter ab 1 Jahr künftig nicht mehr der Kindertagesstätte in Frankweiler, sondern der 
Betreuung in Roschbach zugeordnet werden. 

Der Gemeinderat Frankweiler hält diese Entscheidung in der getroffenen Form für 
fachlich und inhaltlich nicht überzeugend. Die Entscheidung wurde im Wesentlichen auf 
Grundlage der prognostizierten Kosten für einen Neubau in Frankweiler im Vergleich zu 
einem Anbau in Roschbach getroffen. Die von Gleisweiler selbst benannten 
Entscheidungsfaktoren – Kindeswohl, Elternwille, Erreichbarkeit der Kindertagesstätte 
sowie finanzielle Aspekte – wurden dabei aus unserer Sicht nicht gleichwertig und 
umfassend berücksichtigt. 

Ungeachtet dieser Einschätzung respektiert der Gemeinderat Frankweiler die 
Entscheidung des Gemeinderates Gleisweiler. Gleichzeitig ist es uns wichtig, gegenüber 
den Eltern, den Kindern sowie den Mitarbeitenden der Kindertagesstätte Arche Noah 
Klarheit und Verlässlichkeit zu schaffen. 

Für den Gemeinderat Frankweiler steht fest: 

Alle weiteren Entscheidungen im Zusammenhang mit der bestehenden Kindertagesstätte 
Arche Noah sowie möglichen Neubauplanungen in Frankweiler werden konsequent zum 
Wohle der Kinder und im Sinne der Familien des zukünftigen Einzugsgebietes getroffen. 
Das Kindeswohl, verlässliche Betreuungsstrukturen und gute Arbeitsbedingungen für die 
Mitarbeitenden haben dabei höchste Priorität. 

Eine fundierte Entscheidungsgrundlage bildet für uns die Bedarfsplanung der Kita-Plätze, 
deren aktualisierte Zahlen in der Sitzung des Jugendhilfeausschusses am 12.03.2026 
vorgestellt werden sollen. Die Ergebnisse werden wir sorgfältig auswerten und in die 
weiteren Beratungen einbeziehen. 

Der Gemeinderat Frankweiler ist sich der Verunsicherung bewusst, die mit strukturellen 
Veränderungen verbunden sein kann. Wir möchten den Eltern, Kindern sowie den 
Mitarbeiterinnen und der Kindertagesstätte versichern, dass wir den weiteren Prozess 
transparent, verantwortungsvoll und im engen Austausch gestalten werden. 

 

Frankweiler, d. 28.01.2026 

Der Gemeinderat 


